

慈善公益与社会责任是“方远”的底色

孙诺亚

截至2022年,台州已七度荣膺“中国最具幸福感城市”;民营上市企业数量在全国地级市中排名第4;入选全国24个首批智能建造试点城市……

浙江工商大学区域经济研究所所长倪树高认为,台州是典型的本土草根经济发展起来的样本。而用浙江大学文科资深教授史晋川的话说,台州民营经济的发展靠的是有效市场和有为政府。

“台州的创新动力源背后更有台州人的精气神,这里有山的硬气、水的灵气、海的大气和人的和气。台州的地方文化奠定了台州这些年持续精进的精神力量源泉。”倪树高总结。1979年,时年24岁,有着5年建筑工程调度员和施工员经历的创业青年陈方春就是在这样的背景下,从“0”到“1”打造了目前台州体量最大的城市综合服务商——方远集团。



方远集团台州本部办公大楼

不响 从以“一”立业到圆梦万家

“原来我还不知道,今天来了才知道。”

“因为他都不讲嘛。”

1月,窗外的大雪尚未融化,在方远集团台州总部党群活动中心,集团创始人、董事长陈方春向与会者分享了企业近年来的经营发展情况。会上有慈善机构、媒体、院校等嘉宾,其中大部分人都亲历了改革开放的春风拂过台州大地带来的种种变化。如今,一张“善行浙江”的名片再次将他们紧紧地连结在了一起。

“我们是在为做慈善的人服务。”台州市慈善总会会长陈伟义说,慈善总会是为想做慈善的企业搭建好平台。从与会嘉宾对方远集团慈善工作的两句打趣到一番直陈。缘何如此?

1977年7月,陈方春带着黄岩县山东公社21个20来岁小伙子到大陈岛承揽了建造一座小型翻水站的项目;1985年,方远集团响应“加速开发大陈岛”号召,在承建大陈青少年宫以及大陈南田新村两项工程中,无偿支援1.5万多元;上世纪90年代,为解决岛上30多位垦荒队员生活补助问题,方远集团提供30多万元成立大陈岛垦荒队员基金;2017年,方远集团响应“建设美丽大陈”号召,出资百余万元组织公司员工上岛,为大陈岛义务提供水管和道路修整、旧房改造、栈道修建等服务。

在创业生涯中,陈方春坚持以质量求信誉,以创新谋发展。一个“返工”故事成了方远集团方言矩行、以诚待人的例证。

1987年,全省建筑系统抽检67个施工企业,方远集团承建的椒江凤凰山庄工程砌体分数全省第一,抽检组专家赞叹:“简直挑不出一丁毛病。”这背后是立横超过规范允许偏差0.5—1cm,陈方春坚决要求“返工”的态度。由此,方远集团创出台州市首个“钱江杯”省级优质工程、首个“鲁班奖”、首个“国家级康居示范工程”……据相关数据显示:方远集团建筑业板块45年生产总值1800多亿元,打造项目2000余个,获国家、省、市级工程奖项600余项,年均竣工建筑面积达500多万平方米,方远集团房地产累计开发项目超1800万平方米,服务业主30余万人。

对企业而言,慈善无疑是能力与意愿的叠加。近年来,方远集团积极响应“让人民住有所居”号召,在当地政府协调下,接盘陷入经营困境的项目,着力解决城市更新进程中的民生问题,先后有多个住宅项目的业主因此重圆安居梦。据统计,方远集团已累计垫付11.4亿元帮助烂尾工程续建。

此外,浙江丽水少数民族地区、黄岩西部山区,西藏岗巴县,甘肃会宁革命老区,湖北黄冈革命老区,四川大凉山、峨边彝族自治县、色达等都有方远集团的影子。方远集团先后捐赠超200万元支持革命老区建设,组织上千名员工分赴新疆阿拉尔、四川峨边开展文旅援疆和乡村振兴文化考察。

以场所改建和文化下乡形式为老年人搭建精神家园,是方远慈善的另一种方向。20余年来,方远集团先后出资500余万元帮助困难村造桥修路、建设老年协会,每年拨出60余

万元赞助椒江几个村看村戏;2009年,捐赠500万元用于椒江区的福利院建设;2021年,捐赠120万元用于椒江区海门街道赞扬村文化俱乐部建设。

作为发起人,陈方春参与创设了大陈岛垦荒队员基金、台州市文化发展基金、台州市慈善基金、台州乱弹抢救保护基金、台州市志勇解困助学基金、浙江省少数民族扶贫基金等10余项公益类基金。至今,方远集团先后获“中华慈善突出贡献企业”“全国精神文明建设先进单位”“全国新农村建设百强示范企业”“浙江慈善奖”等荣誉。

不息 从“四驱马车”到花开满枝

“科技创新不是安静地在某一个地方发生,实际上是互动当中灵活地、讲实效地发生。空间距离实际上通过灵活的市场化运作被克服掉了。”在史晋川看来,多年的摸索、创新、积淀,使得台州拥有31个工业行业大类、21个产值超百亿元的产业集群、68个国家级产业基地,形成了汽车、医药、缝制设备等一批国内具有较大影响力的主导产业。

如今,方远集团仅房地产板块开发足迹就遍及浙、闽、皖、赣、黑、豫等地,产品涵盖多个地产业态,福建公司落子福州、厦门,杭州总部设于博地中心。

在这种意义上,台州是硬的。这种硬,在时有细雨的江南,格外别致厚重。用清华大学中国新型城镇化研究院科技部主任王强的话说,“扛得起大旗、经得起大浪、担得起大义、吃得了

大苦、成得了大事”的企业家精神,构成了台州民营经济发展的“精神脊梁”。他们就在台州1500余家高新技术企业里。

1994年,台州撤地建市,行政中心从临海搬迁至椒江,城市化步伐骤然加快。同年,方远集团的施工产值首次突破亿元大关,成为椒江区首家产值过亿的施工企业。

站在城市未来谋划企业今天的发展。进军房地产业以来,陈方春以先行者、奋斗者姿态,开启了企业多元化发展之路——

2000年,设立台州市首家商品混凝土企业——台州四强新型建材有限公司,带动台州混凝土产业转型发展。

2006年,创建台州方远新型建材有限公司,致力于生产绿色建材产品。2014年、2017年,相继打造方远电商产业园和方远杭州海智中心两大创业园区,助力小微企业创新孵化。

2018年,重组设立浙江方远力鑫真空设备有限公司、浙江方远四福机电有限公司,台州普立德建筑有限公司等3家制造业企业。目前,方远集团旗下的4家制造业企业均为国家高新技术企业。

一条企业发展的时间轴与国家发展战略紧密交织,相映生辉。发端于改革开放,立业于城镇化建设,起势于循环经济产业,致远于“大众创业、万众创新”的号召,又坚守在实体经济的土壤。

如今,方远集团已形成拥有智慧建工、先进制造、品质地产、现代服务等四大板块新格局的综合大型企业集团,产值先后实现连级跳:2011年突破100亿元大关,2018年超200亿元,2021年达300亿元,连续10余年

蝉联椒江区第一纳税大户,近5年持续位列台州市民营企业纳税前五。

但陈方春总说,方远得到了改革开放的“第一桶金”,提供就业是企业家的本分,即为员工提供“体面工资,体面生活”。

如果说建设城市是方远缔造王国的基业,那么以实际行动诠释对教育事业的热爱,则是陈方春被尊称为台州建筑和房地产行业“教父”的更深底色。

1993年至1997年,方远集团共投资1700多万元,分别参与创立了台州振华高级中学和台州书生中学。书生中学作为全国第一所股份制形式创办的完全中学,现已成为地方民办教育的一面旗帜。2017年,方远成立台州市建筑行业首家博士后工作站——方远省级博士后工作站。目前,方远集团已与省内外等多家高校平台合作设立重点工作室,培养储备专业技术与管理人才2000余名,获国家行业标准、国家级省级工法等科研成果200余项。

10余年来,方远集团参与的慈善助学也不在少数。2008年与台州电视台联合发起“为山里孩子加个菜”活动,筹集爱心善款近20万元;2014年成立方远台州市志勇解困助学基金会,为品学兼优的困难学生提供4年大学学费,为研究生提供无偿免息贷款,至今已累计捐款300多万元;2015年向椒江区教育局捐款200余万元用于幼儿园建设;2019年在台州职业技术学院建校20周年庆典上向其无偿捐赠80万元股本金,2022年又向浙江工业大学教育发展基金会捐款208万元。

连续14年跻身中国民营企业500

强,从“一”出发,多元协同、产业报国是方远集团的发展格局,慈善公益、社会责任则是方远集团的底色。

专家点评:

“社会是企业大厦的基石,来自社会,必须反哺社会。”这是方远集团创始人陈方春挂在嘴边的话,也体现了方远集团的社会责任担当和公益慈善精神。方远的慈善从专业领域的精益求精开始,不仅如此,方远集团始终将公司发展和国家战略、地区经济社会发展保持同步,把依法经营、按章纳税、吸纳就业,视作企业履行社会责任的首要工作,不断为社会作贡献。这些年来方远集团立足行业特色,在城市基础设施建设、绿色发展、教育资助、救灾重建、助老扶困等公益慈善领域积极有为、全面开花,接连参与设立台州市慈善基金、台州市文化发展基金、大陈岛垦荒队员基金等10余项基金,被授予“中华慈善突出贡献企业”,获得广泛社会影响力,这不仅展现了企业慈善的卓越贡献,也让我们感受到以企业发展带动社会进步的坚实力量。

——徐越倩 浙江工商大学
英贤慈善学院执行院长

(本版图片由方远集团提供)

<http://www.fyg.cn/>



陈方春董事长慰问大陈岛垦荒队员



台州市志勇解困助学基金会五周年庆典现场



方远集团代表看望书生中学学生